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Inserţiunl 
Un şir ga rmond: 

odată 7 cr.. a cióua óra 
6 cr.. a treia oră 5 cr. , 
şi de fiecare pubiică-
ţiune timbru de 30 cr. 

To t ce privesce fóea 
să se adreseze ia «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
in 

B l a s . 

Numeral 4, 

tlnvitare la abonament. 
Cu numeral 1 invitam la abo

nament noü cu preţurile din ca
pul foii. 

Restanţierii sá binevoéscà a-şi 
achita abonamentul cât mai în-
grabä, ca sä se evite neregularitaţi 
în espedarea foii. 

Din partea nostră vom cerca 
a mulţumi tote aşteptările. 

Redacţinnea şi Administraţinnea „uniri î". 

Liberalismul intolerant. 
Orî ce sistem politic trebue ,să 

peră, când ajunge a fi ridicol. Eră 
ridicol devine, când ajunge în contra
zicere cü sine însu-şi. 

De sórtea acésta mai iute ori mai 
târziu nu o să scape nici liberalismul în 
patria nostră. Nu o să scape, pentru 
ca pe zi ce merge devine tot mai in
tolerant. Si apoi ce póté fi pe lume 
mai ridicol, de cât când sistemul po
litic „liberal", a cărui principiu funda
mental este garantarea libertăţii celei 
mai mari posibile pentru cetăţeni, se 
face totuşi foc şi pară, când cetăţeni 
liberi-şi oneşti se constituesc în o par
tidă cu principii politice diverse de ale 
sistemului „liberal" ? Cel ce nu se sa
tură a se mândri cu garantarea liber
tăţii politice, devine chiar tiranul acelei 
libertăţi. 

Mai póté omul în un atare cas 
sta de vorbă serios cu un atare sistem? 

Pe dreptul putem atunci da sistemului 
„liberal" atributul meritat de intolerant. 
Şi apoi în ce contrazicere maî flagrantă 
póté liberalismul să ajungă cu sine în
su-şi, decât atunci, când devine intole
rant? 

! Liberalism intolerant! Póté fi ceva 
I mai ridicol pe lume? 
I Cum că cât de pe dreptul se cu-
I vine liberalismului din patria nostră 
I atributul de intolerant, s'a putut în zi-
j lele aceste vedé din vorbirile alor doi 
; bărbaţi dintre cei mai „liberali" din 
\ parlamentul din Budapesta. 

Cel dintâiu a fost Dalai Lama 
I cu „liberalismul", însu-şi ministrul pre-
j şedinţe Bănffy. Contele Apponyi a îm-
I biat pe guvern cu armistiţiu pentru 
; anul iubileului milenar. A pus înse 
, şi o condiţiune grea de împlinit pentru 
Í guvern : puritatea alegerilor dietale şi 

scutirea lor de presiunea organelor gu
vernului. 

I Şi ce să vedi? Ministrul preşe
dinte, şeful puterii esecutive a maiori-

, taţii parlamentare a dat a înţelege, că 
; faţă cu naţionalităţile şi faţă cu par-
I tidul poporal sînt de a se întrebuinţa 
! ori ce mijlóce spre a împedeca intrarea 
• lor în parlament şi validitarea progra-
\ mului lor în viaţa statului. 
! Concedem, ca în stat sînt lucruri 
I de acele, cari nu pot fi atacate, fără ca 
: prin aceea să nu fie atacat chiar însu-şi 
i statul, ca de pildă întregitatea statului 
! şi dreptul de proprietate. Lucru firesc, 
i că dacă o partida politica în programul 

sëu şî-ar propune, să atace atarî lucruri, 
aşa ceva nu póté fi suferit. 

Se cuprinde óre aşa ceva în pro
gramul naţionalităţilor ori în al par
tidului poporal? Chiar nimic. Ci amîn-
dóue atacă numai „liberalismul" de 
astăzi din patria nostră ca sistem po
litic. „Liberalismul" acesta înse nu 
este temelia statului, cât cine-1 atacă 
pe el, să se potă zice, că atacă însu-şl 
statul. Chiar dimpotrivă în cei o mie 
de ani ai Ungariei liberalismul acesta 
a fost principiul de guvern numai în 
un timp de tot scurt. Vécurï întregi 
a trăit Ungaria fără liberalismul de 
astăzi. Ba putem zice, că Ungaria 
n'are, să mulţămescă liberalismului esi-
stinţa sa de o mie de ani, ci aceea o 
datoresce cu totul altor sisteme politice. 

Pentru ce dară să fie permis li
beralismului a se folosi de orî ce mij
lóce în contra partidelor, cari îl atacă ? 
Numai pentru că perclendu-şi mai tot 
farmecul, cu care aşa de mult a fascinat 
pe forte mulţi, nu se mai póté susţine 
decât numai cu forţa. 

După Bánfly a urmat deputatul 
Sréter. Şi acesta reflectând la ofertul 
contelui Apponyi a enunţat principiul 
intolerant, că statul să-şi íncórde tote 
forţele, ca nici naţionalităţile nicî par
tidul poporal să nu ajungă la putere. 
Ba liberalul acesta rabiat identifică li
beralismul cu însu-şi statul. Şi încă 
şi mai mult, identifică însă-şi cultura 
cu liberalismul, ca şi cum cel ce nu 
jóra sub flamura liberalismului, este un 

Feuilleton. 
0 descoperire nouă. 

Bine a zis. cine a zis, că o maje de sare 
trebue să mâocl cu uu om, ca s ă i poţi cu-
nósce firea, şi póté încă şi mai bine ar po-
tnvi-o, cine ar zice. că zeci de măji de sare 
de ai petrece cu un om. şi nici atunci să uu 
te iaudi. nici atunci să nu te incredi. că in 
lăuntrul lui nu aù rèmas creţe şi ungheţe 
ascunse. 

Aşa e cu omul şi tot aşa e şi cu firea 
altor lucruri, şi că aşa e. veţi vede mai bine 
diu cele ce vë voiu spune despre aer. De 
mii de ani e aerul prietin nedespărţit ai 
omenimii. pe unui fiecare ne petrece din 
legăn şi până la mormint. Poţi trăi fără 
tata. fără mamă. chiar şi fără mâni, fără 
picióre. Zile Întregi poţi să o duci fără apă, 
eéptëmâni fără de mâncare, dar fără de aer 
nici vreme de un ceas nu se póte. Ziua in 
toiul lucrului, nóptea până ce durmim, acasă 
la noi, în străini, sus pe munţi, jos în vale, 
adânc în inima pămîntului, ori unde am fi, 
tn ori ce stare am fi, neîncetat respirăm, 

neîncetat ne hrănim cu aer. Avu*ul ca se-
racul, împëratul întocmai ca şi sclavul, toţi, 
fără deosebire, toţi ne împrospetăm sângele 
cu aer. Cu tote acestea, lucru ne mai pome
nit şi ne mai audit, noi aici astăzi nu cu-
nóscem aerul deplin, căci cp alta va să zică. 
dacă dună atâtea mii şi sute de ani vine 
lordul Rayleigh şi descopere, că pe lângă 
azot sau nitrogen, oxigen, vapori de apă, dioxid 
de carbon şi amoniac, din cari credeam, să 
consiste aerul, în aer s e mai află încă un 
corp rëmas necunoscut până acuma, aşa nu
mitul argon? Şi dacă atât de puţin ne Cli
n o f e m pe prietinul cel mai intim, pe nedes-
lipitul prietin, in a cărui sin ne petrecem 
viaţa întregă, şi care tot internul ni-1 străbate, 
ce să zicem despre alte lucruri, despre alte 
corpuri? 

Mi-se va răspunde póte, că aerul e 
nevădut, fără gust şi fără de miros, ér fără 
însuşiri de aceste e diu samă afară greu, 
să ajungi la cunoscinţa uuui lucru. Cum să 
nu fie greu a ajunge ia cunoscinţa aerului, 
când cu ochii nu-1 vedi, cu urechile nu-l amil, 
cu manile nu-1 poţi prinde, când numai pe 
cale măestntă , cu mult încunjur, îl poţi sili, 
să-şl destăinuescă firea? 

Iu adevăr aşa e, dar tot aşa e de ade

vărat, că sintern sute şi mii de milióne, to ţ i 
eu minte în cap, unii chiar cu forte multă 
minte, şi înainte de noi aù fost alte sute şi 
mii de milióne, şi înaintea acestora eră a l t e 
şi alte milióne, cari toţi aù trăi t încunjuraţî 
de aer şi hrăniţi de aer. înţeleg, că pruncul 
nevristnic să nu-şi scie da samă, de ce respiră , 
şi chiar să nu iea samă, că respiră, dar nu 
înţeleg, să uu iea samă, şi să nu cerce după 
esplicare un om în vrîstii. înţeleg, ca băeţ i l 
nededuţi la gândire să nu cerce, ce este 
vintul, ci să credă. că e fiinţă, ce-şi a r e 
locuinţa în peşteri şi vizunii din munţi, dar 
nu pot înţelege, ca tot aş i să facă omeni 
deprinşi îu gâudire şi dedaţi a-şi cere samă 
şi esplicare de tot, ce văd, de tor, ce aud. 
De când a aflat omul întâia oră, ce rëu es te , 
să-ţi reţini respirarea, şi că a împedeca altuia 
respirarea însamnă a-i lua viaţa, a trebuit 
să se şi întrebe, — neapărat a trebuit, — 
pentru ce e aşa de lipsă respirarea? Şi de 
atunci tatăl a spus la fiü, fiul mai departe, 
şi aşa tot mai departe, că nu este bine, să-şl 
reţină omul răsuflarea, şi că nu poţi face 
omului mai mare rău trupesc, decât să-1 
împedeci în respirare. Şi dacă tatăl uu va 
fi putut să afle şi să spună fiului, pentru ce 
e asa de lipsă respirarea, va fi aflat fiul, é r 

/ 
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idiot, un necult, un Hotentot în Europa, 
de unde şi trebue înlăturat delà ori ce 
influinţă asupra politicii cu însă-şî pu
terea statului. N'ar fi fanaticul acesta 
străin chiar nici de aceea, că liberalismul 
să se inarticuleze în legile terii, cât 
cine l-ar ataca, acela să se facă vinovat 
de una din cele mai mari şi mai gro
zave crime politice. 

Continue numai domnii liberali 
mai departe cu intoleranţa lor, de ri-
diculositate nu-î va scăpa nimeni, şi 
apoi cine a devenit odată ridicol, acela 
pentru viaţa publică e perdut. 

Pote că acesta este calea, pe carea 
Provedinţa dumnezeescă voesce să mân-
tuescă patria nostră de jugul libera
lismului. 

Aliaţii guvernului cer recompensare. — 
Sprinigitorii reformelor politice bisericesci, pe 
cum se scie, au fost Protestanţii şi Jidanii. 
Celor dintâiu le pare réû de spriginul dat 
guvernului, căci in urma legilor celor noué 
biserica protestantă perde mult în tote pri
vinţele. Poporul se rëcesce şi se d e p ă n ă de 
acesta biserică, eră păstorii sutletesci îşi perd 
veuitele şi de altcum destul de modeste. 

Fiind de présent peutru pastorii pro
testanţi din Ungaria de tot simţită perderea 
venitelor uumite stolare, ei cer, ca guvernul 
să le dea ajutoriul promis, când ï-aù dat 
spriginul la votarea nouëlor reforme. Spre 
acest scop s'a presentat in 18 a c. la mi
nistrul Wlassics o deputaţiune a protestanţilor 
sub conducerea supei intendenteluï Baltik şi 
a lui Radó Kálmán. Deputaţiuuea a predat 
ministrului un memorand, în care cer pentru 
biserica lor ca subsidiu anual suma rotundă 
de 400.000 fl. Ei au primit în anii trecuţi 
ca subsidiu delà stat câte 20,000 fl. în anul 
acesta subsidiul a fost ridicat la suma de 
74,000 fl. Daiă nici atâta nu le e de ajuns, 
ci ei provocându-se la art. de lege 20 din 
1848, în înţelesul căruia lipsele bisericesci 
şi şcolare ale confesiunilor recepté au să se 
suporte delà stat, cer 400,000 fl. Suma 

acesta încă le e prea mică, dară se tem, că 
statul, când va vota sume pentru confesiuni, 
va pretinde şi amestec în afacerile interne 
ale acestora. Amestecul guvernului, ori cftt 
de binevoitoriu ar fi el azi peutru protestanţi, 
totuşi nu-1 doresc aceştia. 

Ca să misce pe guvern la darea sub-
sidiulul de 400,000 fl., memorandul arată , 
că din causa reformelor bisericesci venitele 
stolare an scăzut cu 127,500 fl. Scăderea 
venitelor stolare o simt mai ales păstorii 
sufletesc!, cari până acum abia au avut, din 
ce să trâescă. Aceştia prin reducerea veni
telor stolare îşi perd */«—*/ 4 din venitele 
lor şi sîut espuşl la pericolul de a fi peri-
tori de fóme. 

Protestanţii ameninţă, că dacă guvernul 
le-ar denega subsidiul promis de Wekerle şi 
Szilágyi, pe când erau miniştri, biserica pro
testantă nu ar mal pute suporta spesele cu 
susţinerea şcolilor, prin ce fac servit statului. 

Au protestanţii un motiv şi mal puternic 
peutru înduplecarea guvernului, şi acesta este 
ameninţarea, că vor trece în oposiţie a tât 
clerul, cât şi poporul. Catolicii se organiseză 
în partidul poporal, care are de scop revi
suirea legilor bisericesci; Jidanii şi filosemiţii 
sînt prea puţini, ea să se potă răziina gu
vernul numai pe el ; naţionalităţile, în ţinutu
rile cărora îşi reeruteză guvernul liberal 
deputaţi, încă s'au deşteptat : şi astfel ca să 
nu-şi pérdà pe vechil aliaţi, pe protestanţi 
şi reformaţi, va trebui, să le dea bani din 
casa statului. 

Dacă statul va desdauna pe pastorii 
protestanţi pentru perderile stolare, în aceea-şi 
mesura e dator, să rebonifice şi preoţimea 
celor alalte confesiuni din patrie. Quod uni 
iustum, alteri aequum. Prin desdaunarea 
proporţională a tuturor confesiunilor budgetul 
va cresce cu câteva milióne, şi acesta încă 
e o urmare a politicii liberale, care nu scie, 
decât să mărescă sarcinile publice. 

Noi credem, că guvernul spre a nu-şl 
face odiose reformele prin crescerea cheltu-
elilor provocate cu introducerea lor, ar dori 
bucuros, să mulţămescă pe aliaţii sei pe altă 

cale, dară aceia au declarat categoric, că 
numai cu bani se mulţumesc, fiind că bani 
li-s'au promis. 

Şcolile şi învăţătorii noştri. 
îi. 

Am înşirat, aprópe fără comentai - mai 
multe fapte de o gravitate necontestabilă şi 
tot odată forte lugrijitóre pentru viitorul 
şcolilor nóstre poporale şi a învăţătorilor 
noştri. 

Dar nici nu e lipsă de un lung comen
tai-. Intenţ ia faptelor, ce s'au urmat şi se 
urmeză cu sistem de vre-o 20 de ani, este pur 
şi simplu desnaţionalisarea Românilor şi a 
celoralalte naţionalităţi; ér prin legile politi
ce bisericesci şi altele se intenţionezi înstră
inarea nostră şi de credinţa şi moralul cre
ştinesc, apoi preste tot rëmânerea nostră în-

i dërèpt în cultură şi în privinţă materială. 
Căci ce alt scop de cât desnaţionalisa

rea póté avé introducerea unei limbi s trăine 
în şcolile poporale, unde copiii, în urma îm
prejurărilor nefavorabile de pe la sate, de 
abia pot învăţa pe lângă religiune şi morală, 
să cetescă, să scrie şi computeze în limba ma
ternă? 

Ce alt scop póté avé graba cea mare, 
cu care se plănuesce şi se lucră pe tote te-
renele, în deosebi pe cel al înveţămîntului 
poporal, ca fără tnt&rziare preparandiile şi 
preste tot cualificaţia învăţătorilor să fie u b 
prerogativ numai al statului? Pentru că, 
cum zice Szathmáry: „Adevăratele probleme 
naţionale îşî aşteptă resolvarea pe terenul în
veţămîntului poporal." 

Şi pe câud toţi pedagogii maghiarilor 
se vaieră, că planul de înveţămînt este prea 
vast şi imposibil de a se esecuta în şcolile 
poporale de pe la sate, pentru ce nu se 
gândesc şi la Învăţătorii naţionalităţilor, cari 
au de a trage cea scurtă avônd de a propu
ne cu un obiect mai mult? Şi în ce măsu
r ă ? Şi încă ce obiect? O limbă străina de 
spiritul copiilor. 

Dar n'ai, ce să te faci. Acesta a fost 

de nu, nepotul ori strănepotul ori dintre 
următorii acestuia vre unul. 

Odată ce s'a aflat, că înjur de noi este 
uti corp uevădut, fără gest şi fără de miros, 
mai necesar la viaţă şi decât pânea de tóre 
zilele şi decât apa, odată ce s'a descoperit 
aerul şi se va fi aflat, că vîntul e aer 
pus în mişcare, vestea acestor descoperiri 
va fi trecut din neam în neam, din se
minţie îu sămîuţie şi va fi fost îndemn pu
ternic, ca să se scruteze şi să se afle şi 
mal multe despre aer. Omeni nesiliţi, să 
lupte zi de zi cu grijile vieţii, se vor fi pus, 
— e cu neputinţă, să nu se fi pus, — să afle 
căi şi mijlóce de a-1 cunósce mal deaprópe, 
de a-1 sili, să-şî arete tainele fiinţei sale. Şi 
cu totă baterea de cap, cu tote descoperirile 
făcute, în anui trecut a trebuit să aflăm, că 
în aer pe lângă elementele sciute m-ii este o 
buruenă nouă, un gaz necunoscut până acuma. 
Şi dacă va merge pe calea apucată, Dumnezeu 
scie, câte lucruri va trebui să mai aflăm 
despre aer, pote noi ori pote următorii noştri. 
Şi dacă, pe cum am zis, atât de puţin cu-
noscem aerul, ce va fi cu alte lucruri, cu 
alte corpuri? Etă peutru ce nu mă pot uui 
în păreri cu cel ce atât de mult se încred 
In puterea minţii nóstre. Descoperirile nouă 
zi de zi tot mai lămurit arată, cât de puţin 
seim faţă de sumedenia de lucruri, ce le 
vedem, fără ca mintea să le potă da esplicare, 
şi faţă de sumedenia de pote şi mal multe 
lucruri, despre cari nici închipuire nu avem, 
că esistă. 

Cunoscinţele, ce le avem despre aer, 
dateză mare parte din véeul al 17-lea şi cu 
deosebire din veci:l al 18-lfu. Până în seclui 
al 17-lea nu se scia nimica despre pondul 
aerului, despre colosala greutate, cu carea 
apasă aerul asupra nostră. Abia Toricelli a 
aflat, că aerul cu greutatea sa ridica apa îu 
fântânile cu smic şi împedecă în curgere 
vinul dintr'o bute nedestupată de-asupra ş. a. 
m. d. Abia lui Toricelli I a succes, să con-
struéseï barometrul şi să afle, că aerul nu 
apasă totdeuna cu aceea—Î greutate, şi că 
din crescerea apăsării putem conchide la 
îndreptarea vremii, din scăderea ei la vreme 
mole şi norosă, pote chiar la plóe ori ninsóre. 

Descoperirile vécuiul ai 17 l^a şi ale 
vécurilor de mai înainte priviaö mai mult 
însuşirile esterne «le aerului, ér în natura 
lui internă abia secluluî al 18-lea i-a fost 
dat, să pătrundă. Mai înainte se credea, că 
un singur con» aertn esistă; aerul, şi abia 
lui Black (1750) i a succes, să înlăture cre
dinţa acesta, ce cu puţine escepţiuni se pote 
numi credinţa generală a lumii de până atun-
cia. Şi fiind eà af <ră de aer alt corp aerin 
nu mal cunosceau, nici prin minte nu le 
trecea, că aerul ar fi corp compus stătător 
din doue ori pote şi mal uiuite alte corpuri. 

în 1772 s'a descoperit nitrogenul sau 
azotul, în 1774 oxigenul, şi lui Cavendisch I a 
succes, să arete, că în aer se află de vre-o 
4 ori atâta nitrogen ca oxigen, şi că rapor
tul diutre ele în cursul vremii nu se schimbă. 
S'au mal aflat iu aer şi vapori de apă, pu

ţintel dioxid de carbon şi încă şi mal puţin
tel amoniac. Şi când în anul 1877 a succes, 
să se mal condenseze, să se prefacă in Ucid, 
se credea, că seria descoperirilor referitóre 
la aer a ajuns la capăt, când de odată vine 
vestea surprindătore, că anglesii Bayleigh şi 
Bamsay în August 1894 au dat de urma u-
nei părţi constitutive a aerului până acum 
necunoscute. 

De atunci a trecut mal bine de un an, 
şi nu numai el, dar o mulţime de chemiciaiiî 
s'au pus, să afle, dacă esperimentele lor nu 
s'au basât pe vre-o rătăcire, cum aşa adese 
ori se întîmpiă, şi resultatele au consunat cu 
ale lor. Şi nu numai atâta, dar au aflat, că 
dintru 100 de părţi de aer argonul face 1 
parte, I-ati studiat natura şi au aflat, că la 
—190° şi ei se preface în licid, un Heid ce
va mal des decât apa. Crookes, Olsewski, 
Berthelot, Guntz, Olive, Thülen, hanglet şi o 
serie întregă de alţi chemicianl se silesc din 
răsputeri a-i petruude bine natura şi a-1 sco
te din anumite corpuri, pe unde se mai află. 
Pe urma silinţelor puse de el azi putem 
pune la o p.-.i'te neîncrederea şi îndoéia, ce 
şi fără de voe te cuprinde la audul unei de
scoperiri atât de necrezute. 

împrejurarea, căreia are să-i mulţăme-
scă Rayleigh descoperirea argonului, a fost, 
că nitrogenul estras diu nitrát de auiouiü 
i-s'a parut mai des ca nitrogenul căpătat din 
aer. Din diferinţa de desime a conchis, că 
nitrogenul din aer nu pote fi curat, ci trebue 
să conţină ceva părţi străine şi mai grele. 
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sortea nostru tn acésta ţ a r ă : să ni-se mesu
re cu mesura rîrépta numai la împărţ irea 
sarcinilor. 

Chiar şi ordinul ministerial, c i „învăţă
torul nu fote purta pe lângă inveţătorie nid 
un alt oficiu", tncă se esplică lntr 'uu mod, 
care detrage superiorităţilor confesionale din 
drepturile lor. Şi anume în alineatul al doi
lea din §. 141 al art. de lege XXXVIII din 
1868 se zice: „într'aceea astfel de afaceri, 
cari se pot efeptui în loc si afară de orele de 
înveţămînt, póté lua asupră-sî cu concesiunea 
prealabilă a superiorităţii scolastice." 

Ér autorităţile superióre ale tnveţători-
lor confesionali sînt negreşit organele scola
stice confesionale, cărora !n caşul présent 
ar fi trebuit să li-se lase dreptul de a da 
concesiune învăţătorilor sei pentru a puté 
esercita şi o altă ocupaţiune laterală pe lân
gă inveţătorie. Căci e destul de ticălosă 
rësplata învăţătorilor chiar şi pe lângă un 
salar de 300 fi. 

Şi apoi pentru ce numai învăţătorului 
român să i-se iege manile, ca să nu mai pó-
tâ câştiga şi pe alte căi oneste câte ceva, 
când sute şi mii dintre cei mai man fac zeci 
de serviţii laterale, tote bine plătite, şi fără 
de a mai avé lipsă de „prealabilă concesiune" 
delà cineva? 

Pv,e\ista bisericescâ. 
Roma. 

„Unita cattolica" este informata, că 
Sfinţia Sa din incidentul serbării mile
niului in Ungaria va adresa episcopa
tului şi credincioşilor din acesta ţară o 
enciclică arëtând, că ceea ce pote arëta 
Ungaria ca demn de laudă, este tot odată 
o laudă a bisericii catolice, şi de aici 
urmeză datorinţa cetăţenilor de a rémâué 
fideli religiuniî catolice şi după înveţă-
turile ei a îmbunătăţi raporturile dintre 
biserica şi stat. Acesta o poftesce şi 
interesul religiuniî şi al patriei. 

Asemenea se anunţă din Roma, că 
deja e hotărît în principiu, să se trimită 

Pe urma aflata a mers apoi mai departe şi 
a cercat cu pulvere de magnésie înferbîntată 
şi a constatat, că nitrogenul curat se lasă a 
fi absorbit deplin, nitrogenul din aer numai 
în parte, şi că neabsorbită rëtuâne partea 
cea mai grea. 

în felul acesta a purces mai departe 
şi mai departe, dar firesce mersul nici pe 
departe nu a fost aşa uşor şi neted, pe cum 
de uşor se spune prin cuvinte. 

Rëmâne, »â se mai constate, dacă ar
gonul e element, cum e oxigenul, nitrogenul 
şi alte vre-o 80, ori corp compus stătător 
din 2 ori 3 de aceste. Se vor face încercări 
de a-1 descompune prin căldură, prin elec
tricitate ori pe alte căi, prin alte mijlóce, 
şi dacă va résista la tote aceste, dacă tote 
aceste nu-1 vor puté descompune în alte 
corpuri, îi vom zice corp simplu. De se va 
întîmpla înse, ca prin vre un mijioc, pe ceva 
cale să se descompună în alte corpuri, vom 
înceta a-1 mai înşira între corpurile simple 
sau elemente. 

Şi acum de îuchiare doresc cetitorilor 
poftă bună la argonul, ce clipită de clipita 
îl inspiră în sine. După cetirea acestor şire 
rësufle odată lin şi în tignă, şi dacă vor fi 
cu destulă luare aminte, vor trebui se sim-
ţescă présenta argonului. De cumva nu-1 
vor fi simţit la prima răsuflare, fie convinşi, 
că nu au fost cu destulă luare aminte, şi 
cerce a dóua şi a treia oră până, 11 vor simţi. 

la încoronarea ţarului în Moscva un 
inalt dignitar bisericesc, care să repré
sente pe Pontificele Roman. Pentru mi
siunea acésta se pare a fi designat nun
ţiul din Viena Msgr. Agliardi. 

Franţa. 
Raporturile dintre guvernul francez 

şi dintre Scaunul Apostolic sînt încor
date. Guvernul a revocat pe ambasa
dorul Lefebvre de Behaine, fiind că acesta 
era prea confidenţial cu Papa apreţiând 
tânguirile Papei cu privire la nedreptă
ţile, ce se fac bisericii în Franţa. Gu
vernul radical împinge lucrurile la între
ruperea raporturilor diplomatice cu Va
ticanul spre a placé socialiştilor şi franc
masonilor. Nu e mirare, căci pe cum 
se laudă organul „Revue Maçonnique", 
dintre cel 11 miniştri actuali 9 sint franc
masoni, şi afară de aceea sint francma
soni presidentul republicii şi al camerei. 

Politica guvernului faţă de Roma în 
presă nu află resunetul dorit de franc* 
masoni, eră în cameră i-se pregătesce 
guvernului o oposiţie energică. Fran
cezii, chiar şi cei necredincioşi, voesc a 
întreţine raporturi cu s. Scaun, a cărui 
putere şi influinţă o recunósce şi re-
specteză lumea întregă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

La desbaterea budgetului ministe-
riulul de interne a zis Polonyi în şe
dinţa din 16 a c , că guvernul actual, 
când s'a format, şl-a scris pe flamură 
devisa: „Ce nu putem ajunge cu pu
terea, putem sa ajungem cu violenţa. " Şi 
e de admirat, cum şl-a aflat Bánffy in
strumentul sëu în persona lui Perczel 
BezscT Căci alegeri, de cari a insceuat 
Perczel, nici când nu au mai fost în 
Ungaria. — Perczel reflectând la atacu
rile oposiţionalilor se încercă a proba, 
că la compunerea listelor electorale nu 
s'au întîmplat abusurî; negă, că gen-
darmii la alegeri ar aduna alegători 
pentru guvernamentali ; de repeţite ori a 
declarat, că cea mai periculosă şi mai 
nepatriotica întreprindere este partidul 
poporal, dară pentru acesta dînsul nu 
profesézà principiul, că în contra acestei 
partide ori ce ar fi Iertat. Maioritatea, 
dacă a înveţat abusuri, acelea le-a în-
vêtat delà oposiţie. (Preţiosă mărturisire.) 

în şedinţa din 17 Bujanovics a voit 
să probeze cu date, că la alegerea delà 
Girált persóne oficióse au corteşit cu cea 
mai mare vehemenţă pentru candidatul 
guvernului, eră gendarmeria a fost pusă 
la disposiţia corteşilor. Preşedintele nu 
I-a permis, sä producă datele probătore. 

Şedinţa din 18 s'a ocupat de pe-
tiţiunile incurse la dietă. Péchy critica 
administraţia publică, carea e pusă în 
serviţiul partidului guvernamental; con-

I stată, că ţara nu are încredere în gu-
i vernul şi sistemul actual de guvernare. 
J — Guvernamentalul Sréter ocupându-se 
I de ofertul de pace al lui Apponyi îl re-
' cercă pe acesta, să se declare categoric, 

ce atitudine observă faţă cu partidul po
poral? Condamnă acţiunea acestuî partid? 
Gata este a lupta alăturea cu partidul 

liberal în contra partidului poporal ? (Cir 
greü credem, ca Apponyi să dea rëspun-
sul categoric, pe care 1-a cerut Sréter 
în numele partidului guvernamental.) 

Ugron constată în şedinţa din 21 
a c , că delà 1867 incóce totă puterea 
s'a concentrat în mâna statului, ca cu 
atât mal uşor să potă fi smulse popo
rului drepturile sale. De binele popo
rului guvernul nu se îngrijesce. Poporul 
nici când nu are drept faţă de cei pu
ternici. El are uumal frică, dară nu 
şi respect faţă de legi. Şi cum va 
avé respect faţă de legi, când vede, 
că cei puternici primesc impuls chiar 
delà guvern spre călcarea legilor ? Trebue 
să se introducă un sistem nou, trebue 
introdus sânge nou în organism, căci 
cel de acum este înveninat prin corup-
ţiune. 

în şedinţa de Mercur! Apponyi a 
presentat amendamentul anunţat refe
ritor la proiectul de lege despre judica-
tura curiei în afacerile alegerilor dietale. 
Pe cum este cunoscut, delà primirea ace
stor amendamente face contele Apponyi 
dependentă împăcarea cu guvernul. 

Partidul guvernamental declară prin 
Gajári, că salută cu bucurie nisuinţele-
de împăcare ale partidului naţional, dară 
aşteptă, ca şi acest partid să iea po-
siţie faţă de inimicii reformelor biseri-
cesci, căci nu este permis a concede, să 
jóce rol în politică fanatismul religios. 

Austria. 
în 17 a c. Monarchul a numit pe 

polonul dr. Rittner de ministru fără por
tofoliu, eră pe Feldmarschall-Lieutenantul 
cav. de Guttenberg ministru de comuni-
caţiune. 

Locţiitorul Boemiei contele Thun, 
în contra căruia erau preste mesura esa-
cerbaţi Cehii tineri, şî-a dat dimisia. 
„ Fremdenblatt " când comunică faptul 
acesta, adauge, că posiţia locţinetoriuluî 
Thun a fost de tot grea din causa dife-
rinţelor dintre el şi Cehii tineri, cari 
azi în dieta boemă sînt adevăraţii repré
sentant! ai poporului ceh. Éta unde 
duce lupta politică. Óre când Cehii ti
neri erau batjocoriţi şi persecutaţi, é r 
azi sînt respectaţi, fiind că la spate 
aü întreg poporul ceh. 

G e r m a n i a . 

Sâmbăta trecuta s'a serbat cu mare 
solemnitate a 25-a aniversară a procla
mării imperiului german. Din acest in
cident împëratul a agraţiat pe mai mulţi 
captivi, condamnaţi mal ales pentru de-

I licte politice şi vătemarea casei domui-
I tóre. In mesajul dat cu ocasiunea ani-
! versàrii împëratul mulţămesce lui Dum-
! nezeii, că a păzit imperiul în pace, de a 
j putut progresa pe tote terenele. în vii

torii! pe lângă desvoltarea puterii ar
mate, care e garanta pentru indepen
denţa patriei, împëratul îşi ţine de da
torinţa a lucra prin legislaţiune şi gu
vern, ca să prospereze ţara pe terenul 
economic, să se administreze justiţia ne
parţial, şi să se crescă tinerimea în 
frica lui Dumnezeu şi iubirea de patrie, 
închie accentuând, că imperiul german 
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este departe de a periclita pacea terilor 
vecine, din contră chiar doresce pace. 

R o m â n i a . 
Grecia şi România, după cum spune 

„Asty" din Atena, au început tractaţive 
pentru reînceperea raporturilor diploma
tice. Se spereză, că tractativele vor 
avé résultat bun. 

S p a n i a . 
Armata spaniolă nu a fost în stare, 

să înfrângă până acum pe insurgenţii de 
pe insula Cuba, ba aceştia devin tot ma! 
îndrăzneţi. Guvernul a revocat pe mare
şalul Martinez Campos încredinţând co
manda supremă generalului Marin. 

T u r c i a . 
Pentru pacificarea Macedonie! sul

tanul a pus în fruntea vilaietelor Salo-
nichi, Monastir şi Cosov guvernatori cre
ştin!, anume pe un Grec şi do! Bulgari. 
Asemenea este determinat sultanul a ese-
cuta până la primăvară tote reformele 
promise. Pe calea acesta voesce Porta 
să prevină revoluţiunea proiectată de agi
tatori! bulgar! pe primăvară. De voe 
bună nu introduce Porta reformele recu
noscute ca necesare, dară de frică o face 
acesta. 

Oorespondinţe. 
Selagiu Decembre 1895. 
(Fine.) 

înse alta e buba corespondentului. îl 
superă venitele, cari le percipieză protopopii 
din licenţa de căsătorie şi vicarii din dispen-
saţiunile caşurilor delegate delà Iluştri! Ar-
chiereï, zicênd, că el ca preot iertă din stola 
usitată 1—2 fl. şi în multe casuti nu pri-
rocace nimic. Asigurăm pe veneratul public 
cetitor, că în caşurile, când preoţii nu sînt 
în stare de a incassa ceva sub titlu de stolă 
a cununiei, nici vicarii nici protopopii nu 
pretind nimica pentru dispeusaţiunile dele
ga te şi licenţa de căsătorie, ba adese li-se 
i e r t ă din competinţă şi acelora, delà cari 
preoţii pot incassa stolele. Ér aserţiunea co
respondentului, că unde nu sînt vicari, di
spensera protopopii, e nefuudată, de órece 
ar trebui, să scie, că în acele ţinuturi, unde 
nu sînt vicari foranei, dreptul de a dispensa 
este reservat singur Archiereilor diecesani 
ori Scaunul Papal. 

Scie corespondentul, — trebue să scie, 
că se întorce pe la oficiile protopopasci, 
ba şi pe la cel vicarial, şi s'a putut convinge, 
— că azi într'o parochie bine condusă se 
adună atâte lucruri oficióse, câte a avut în 
timpuri vechi un protopop, ér un protopop 
are atâtea afacrri, câte a avut un vicariu, 
şi un vicariu mai atâtea, câte avea mai în
ainte scaunul episcopesc. Pe lângă aceea 
se scie, că afară de călătoriile întreprinse cu 
ocasiunea luării езатепеіог, a visitaţiunii şi 
revisiunil raţiunilor, — cu cari ocasiuni de 
unde căpetă de unde nu protopopii diurnele 
prescrise, — câte călătorii oficióse mai sînt 
datori să facă vicarii şi protopopii în cause 
bisericescl şi şcolare, asemenea la sfinţiri de 
biserici şi şcoli, în cause de limitare de pă
şune şi pădure şi comasaţiuui, şi pentru tote 
acestea nici t răsură nici diurne nu capëtà. 
Din causa acestor escursiuni sînt siliţi a ţine 

trăsură proprie, ce costeză spese enorme. 
Acum să spună corespondentul, că un pro
topop din salariul de 42 fl. saă 63 fl., ér un 
vicaiiu la oraşe din salariul de 315 fi. cum 
îşi va întreţine trăsură cu cai, dacă li-se vor 
lua şi puţinele venite accidentale. Dar sus
ţinerea cancelariei ce costă? Mai încolo e 
drept, că tuturor preoţilor incumbe datorinţa 
participării la conducerea căuşelor naţionale, 
că tuturor se zice „Preoţi cu crucea 'n 
frunte", dar opiuiuuea publică şi vocea na
ţiunii sună în prima linie vicarilor şi proto
popilor şi-i chemă, să mergă în prima fa
langă a luptătorilor. îuse la tóté se recer 
spese. Prin urmare dacă s'ar micşora şi de 
altmintrea puţinele venite protopopesci şi vi
cariate, cum ar fi în stare, să satisfacă pre-
tensiunilor multifarie împreunate cu oficiile 
lor şi să représente cu demnitate, unde re
cer căuşele şi interesele bisericii şi ale na
ţiuni! ? 

E lucru sciut, că încă îuainte de aron
darea dieceselor române gr. c. archiereii de 
pie memorie ai diecesei Făgăraşului au în
credinţat şi administrarea tracturilor proto
popesci ale Crasnei şi Valcăuluţ, vicariulu! 
Silvaniei, ca din venitele accidentale ale ace
lora să i-se mai asigureze subsistinţa pe lângă 
puţinul salar, ce-1 are. Dacă s'ar cassa li
cenţele de căsătorie, vicariul din Silvania, şi 
de sigur că nici ceîalalţi din Năseud, Haţeg 
şi Făgăraş , cari tot odată administreză şi 
tracte protopopesci, nu vor mai puté sub
sista şi încă amësurat statului şi postulatelor 
bisericersci, naţionale şi sociale, pe cari spi
ritul timpului le legă de puseţiunea lor ofi-
ciosă. Că protopopii ocupă cele mai bune 
beneficii, corespondentul nu o pore susţine, 
căci şi paroehia dsale încă e mai proven-
tuosă decât a multor protopopi. 

Spre a da espresiune opiniuni! unui 
ţinut întreg în causa licenţei protopopesci şi 
a dispensaţiunilor delà impedimentele cano
nice faţă de nouële legi bisericesc!, n'a fost 
competent, pentru că lucrarea dsale se re-
strînge la sfera ângustă a parochie! sale, şi 
cunoscinţă amplă a poporului, ca şi care nu 
a funcţionat şi în alte părţi ale Selagiului, 
nu póté avé, ci numai a turmei păstorite 
printr'însul. Opiniunea corespondentului nu 
póté fi dătătore de ton şi cinosură despre 
situaţiunea spirituală a poporului din cele 12 
tracte ale vicariatului Silvaniei, şi cu atât 
mai puţin din întregă diecesa Gherlei, că 
paroehia dsale dimpreună cu vre-o doue pa-
rochii situate sub Meseş din causa tulbură
rilor religionare înscenate de cătră fraţii gr . 
orientali din vecinătate de preste Meseş încă 
până astăzi, deşi turburările s'au liniştit, 
se află incât-va în stare escepţională; prin 
urmare pe cum în alte privinţe, aşa şi faţă 
de nouële legi bisericesc! esperinţa corespon
dentului câştigată în paroehia sa nu o póté 
présenta publicului şi clerului român ca opi-
niune doranitóre în poporul român gr. cat. 
din vicariatul Silvaniei, şi cu atât mai puţin 
ca cinosură pentru clerul din întregă pro-
vinţa mitropolitană. 

Cumcă scopul i-a fost a irita spiritele 
în cler şi popor în contra puţinelor venite 
vicariale şi protopopesci resultate din sche-
dulele de cununii şi diu dispeusaţiunile de
legate, apare învederat şi din înşirarea ci
frelor feluritelor competiuţe, cari sînt a se 
rëspunde prin căsătorind!, dar nu cad tote 
în favorul protopopilor şi vicarilor, ci de 
multe ori acestea se împart şi între câte 4 

factori, cari conlucra după legile noue la în-
chiarea căsătoriei, dar tote cifrele sumisân-
du-le în 10 fl. le-a încărcat în greutatea vi
carilor şi protopopilor, ca să sparie opiniunea 
publică de cătră aceste instituţiuni „obsole
te" ; ba ce e şi mai mult, numesce paradoes 
primirea competinţei de licenţă. — Óre nu 
e mai paradoes a afirma, că preotul funcţio-
neză în mai multe caşuri ca protopopul? 

Dacă voim, să nu se lipescă de sufletul 
poporului legea aşa poreclită căsătoria civilă, 
să nu tindem a şterge instituţiunile cele 
vechi înrădăcinate în viaţa biserici! nóstre 
şi concrescute cu spiritul şi convingerea po
porului, pentru că introducerea caşurilor 
escepţionale pe r!nd ne-ar desbrăca pe toţi 
de tote drepturile canonice bisericesc!; prin 
urmare să ne ferim ca de foc a crea caşuri 
şi stări escepţionale în disciplina bisericii 
nóstre, ci să esplicăm neîntrerupt credincio
sului popor, că înregistrării civile a căsătorie! 
să nu-î dea mai mare preţ, de cât vedem eu 
ochi! noştri trupeşei, să-I demustrăm popo
rului, că în acel act nu vedem nimic, ce ar 
stîrni în noi simţul religios-moral şi pietate, ce 
ar vorbi cătră sufletul şi inima creştinului, nu 
vedem altariu, nu cruce, nu Evaugelie, nu 
cununi, nu audjm „Tatăl nostru", nu rugă
ciuni înălţătore de suflet sau binecuvîntare, 
ci preste tot un act profan. Ca să convin
gem despre acesta pe credinciosul popor, tiu 
e de lipsă, să folosim de argument „caesarea 
licenţei protopopesci şi a dispensaţiunilor", 
cari au fost în us şi până acuma, şi a fost 
şi este dedat poporul cu ele, şi pe cum ne 
este cunoscut noue, cai! conducem fracturile 
în deosebite părţ i de Selagiului, nicăiri nu 
ni-s'au manifestat plângeri îu contra acestor 
aşedăminte bisericesc!, că ar fi stavile voin
ţei poporului de a primi s. sacrament al că
sătoriei delà s. maica biserică. 

Ve<li, die Meseşan, dta aï uîtat ori te-ai 
făcut a uita din corespondinţă acea împreju
rare deservitóre spre înălţarea auctoritâţii 
S. Sacrament al căsătoriei închiat 1n faţa 
bisericii şi spre micşorarea vadéi nóuei insti
tuţiuni de matriculare civilă, c ă : în dulcele 
din tomna t recută nu de gróza speselor 
scheduiei protopopesci şi a dispensaţiunilor, 
ci de greţa instituţiunii celei noue vătemătore 
de simţul reiigioso-moral a poporului forte 
puţine cununii s'au închiat, de óre ce se 
uresc bieţii omeni cu umbletele multe, ce le 
fac cu sëptëmânï îndelungate pe la oficiile 
matriculare, şi nu le convine simţului de 
pietate, ce l-au nutrit, totdeuna faţă de sa
cramentul căsătorie! înaintea altariului, ca 
să se presenteze în afaceri de căsătorie la 
diregetorii civile. 

în cestiunl epocale, cum sînt nóuele legi 
bisericescl, nu se póté forma opinuine basată 
şi nu se póté lua cinosură uniformă prin core-
spondinţe şi opiniuni lansate ca din aer, pa 
cum ai făcut, în publicitate după juristările 
uneia sau alte! parochii sau ţinut, pentru că 
atunci se adeveresce acsioma „Quot capita, 
tot sensus", ci ad anologian tuturor corpo-
raţiunilor de ori ce calibru din patrie, care 
dacă îşi defige un scop spre înaintarea binelui 
şi a înfloririi acelora, membrii înrolaţi în cadrul 
lor se coadună, se conţeleg şi decid pe cum 
despre posibilitatea realisări! scopului prefipt, 
aşa şi despre mijlócele, cari conduc la acela. 

Astfel sîntem couvinşi, că vicarii şi 
protopopii nu numai din diecesa Gherlei, ci 
din întregă provinţa mitropolitană, sînt conscii 
de datorinţa misiunii lor în aşa mesura, cât 
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dacă ar pretinde Împrejurările, se vor con-
ţelege prin convenire în conferinţe despre 
mesurile şi mijlócele aplicânde spre delătu-
rarea obätaculelor ivinde în calea datorinţeî 
sfinte de a susţine nevătămată auctoritatea 
s. sacrament al căsătoriei în sinul credin
ciosului popor. È r iluştrii factori şi condu-
<îètorï aï provinţeî nóstre bisericesc! gr. cat., 
puşî de provedinţa divină spre a direge de
stinele bisericii nóstre, în faţa situaţiuniî epocale 
create prin nóuele legi bisericesci, spre a 
«fla mijlócele necesare şi a detige ţinuta 
observândă din partea clerului fără de ciun-
gărirea drepturilor şi a disciplinei avitice a 
bisericii nóstre, caii sînt basa ei şi reflecsul 
tipului ei înrădăcinat in viaţa el şi sancţio
nat prin suferinţele ei seculare, între împre

jurări le de azi ar face un servit mare bisericii 
nóstre şi ar împlini o datorinţă sfîntă dictata 
de s. canóne a bisericii şi ar stîmpëra un 
dor ardênd al clerului, dacă ar conchema 
cât mai în grabă pe r e p r é s e n t a n t clerului 
şi ai poporului din întregă provinţa mitropo
litană întru un congres micst bisericesc, în 
care pe lângă alte multe cestiuni vitale ale 
bisericii nóstre, — a căror lecuire nu mai 
sufere amânare, — s'ar delibera şi decide 
şi asupra armelor spirituale folosinde faţă de 
furtunile, cari ne ameninţă biserica din cau
sa posiţiunil create prin nóuele legi biseri
cesc!; ér până h realisarea acestui dor să 
ne ţinem de cinosura prescrisă prin instruc
ţiunea înaltului cor episcopesc catolic, în ca
re în p. 2 se zice: „Că stau şi rëmân în 
totă vigórea lor şi sînt de a se observa cu 
sfinţenie şi pe viitoriu tote, câte sînt dispu
se prin biserică despre snonsalii, despre pro
clamarea vestirilor, despre impedimente, de
spre dispensaţiuni, despre timpul oprit, de
spre forma de a contrage căsătoria, despre 
tribunalele căuşelor matrimoniale." 

ШІ mulţi protopopi 
3àa В0ІС.5І*. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi în 

uumërul 16 al „Unirii" din 1891 au solvit: 
Parochia Gurghiu 4 fl. 
Până acum a incurs de tot suma de 

2,004 fl. 28 cr. 

N o u t ă ţ i . 

întru mărirea lui Dumnezeu. Domnul 
Marcu Cetăţan din Sas-Reghin a donat pe 
sama s. biserici din Subcetate o măsăriţă de 
roëtusù roşie pentru masa s. jertfelnic din j 
altar In preţ de 40 11.. pentru care din par- j 
tea curatoratului bisericesc i-se aduce pe a- , 
costă cale cea mai adâncă mulţămită. Va- j 
siliu Cetăţan paroch. Teodor Dănuţ curator, j 
— Pentru biserica din Velcher aù dăruiat : j 
Simeon Roşea şi soţie-sa Maria un rînd de j 
vesminte preotesei cu 76 fl., George Codarcea \ 
şi soţie-*a E ó r e o cădelniţă de argint de ' 
China, Agapia Oroian, Todosia Ging, Cintean • 
Ioan şi Strete Gapie câte un brifi, loan Şe- j 
ulian al lui Leonte şi soţie-sa Maria un epi- j 
trachir cu 5 fl. i 

Adunarea generală a représentante! 
foştilor grăniţeri din reg. I. s'a ţinut la 
Sibiu îu 21, 22 şi 23 a c. In şedinţă a j 
avut presidiul II. Sa br. Urs fiind presenţi j 
26 représentant! ai foştilor grăniţeri. Gu
vernul 8 fost représentât prin br. Szentke-
reszty, corniţele Hunedoreî, care a suplinit pe 
Zeyk Daniel, corniţele Albei inferiore. Ob
iectul principal al discusiunilor 1-a format 
resolufiunea regescă, prin care şcolile gră-
niţeresci se declară de comunale. Fondul 
pentru susţinerea şcolilor se u r c i la suma 
de preste 400.000 fi. v. a. Şcolile aù să fie 

predate comunelor la 20 Febr., rëmânênd 
grăniţerilor datorinţă de a le susţine. Adu
narea luând la cunoscinţă resoluţiunea re
gescă declară, că grăniţeri! îşi réserva dreptul 
asupra şcolilor, pentru ca la timpuri maî fa
vorabile să-1 reclame. Cotnisariul guver-
vernuluí a oprit discusiunea asupra resolu-
ţiunii regesei ameninţând adunarea cu di-
solvare. 

Iubileul unui episcop. Venerabilul epi-
j scop de Győr, ïoau Zalka, şi-a serbat la 15 

a c. a 50-a aniversara a sfinţirii sale de pre
ot lntîmp'ată la 15 Ian. 1846. Cu acesră 
ocasiune clerul şi poporul lui au aranjat 
serbări demne de nobilul, eruditul şi zelosul 
preiat, eră in 19 însu-şi lubilarul, care se 
află în al 76-lea an al vieţii, a pontificat în 
catedrală. Din incidentul aniversării episco
pul Zalka a primit o mulţime de daruri, ca/î 
constitue o frumosă esposiţie, şi a fost felici
tat de cătră M. S. Monarchul, de cătră epi
scopatul catolic şi de alte persóne distinse. 
Zalka e cel mai bëtrân episcop catolic în 
Ungaria fiind consacrat ca episcop de Győr 
la 5 Maiù 1867. Pe cum se scie, este unul 
din cei mai energici aperători ai bisericii 
în contra pornirilor duşmane ale falsului libe
ralism. 

Orisa „Tribunei". „Tribuna" revenind 
asupra protestului publicat de Dr Lucaciö şi 
consoţii se încercă a proba, că cele cuprinse 
în protest nu corespund adevëruluï, eră în 
uumërul din 23 a c. trage la îndoelă, că ar 
fi subscris protestul toţi cei ce figureză ca 
subsemnaţi la el. N. Cristea, care încă e 
subscris la „protest", s'a declarat înaintea 
redactorului „Tribunei", că dînsului nu-I plac 
unele pasage din p;otest. Totă ргеьа din 
patrie se ocupă cu diferenţele născute între 
membrii comitetului naţional român. Obser
văm, că N. Cristea s ' a ' re t ras delà oficiul de 
curator al „Institutului tipografic". — „Revista 
Orăştiei" publică în Nr. 3. o serisóre sub
semnată de 9 fruntaşi români din Arad, cari 
invită pe dl Dr Raţ, să retragă acţiunea 
pornită în contra „Institutului Tipografic" şi 
a dmrelor „Tribuna" şi „Fóea Poporului" şi 
să restabiiescă statul quo ante. De altă 
parte „Tribuna publică" scrisori de aderinţă 
adresate cilul Dr Raţ eră în Nr. 9 un estrâs 
din nratocnlul conferinţe!»' :;>—<^--ţ>~1- ' •» • • 
10 şi 11 a c . din care reese, ca în consfă
tuirea delà 10 a c. spre aplanarea pacinică 
a conflictului unanim s'a cerut, ca T. L. 
Albini sà estradea până în ziua următore 
(11 Ian. când era fixată pertractarea escep-
ţiunilor) declara ţi unea cerută de comitet cu 
privire la dreptul de proprietate la „Institutul 
Tipografic", şi redactorii dimişi să-şi aplaneze 
cu preşedintele afrontul făcat dsale priu cerere 
de scuse. în şedinţa din 11 a c. Dr. Raţ refereză, 
că Albini nu a dat declaraţiunea cerută şi la 
pertractarea judecătorescă şi-a susţinut escep-
ţiunile în contra secuestrului. Dună acestea Dr. 
Raţ rogă pe cei presenţi, să facă propuneri 
asupra acţiunii pentru viitoriu. Propuneri 
s'au făcut trei, şi în tóté se cere a se vota 
încredere presidentului. Propunëtoriul I. Dr. 
V. Fodor maî cere restituirea statului quo 
ante, ridicarea esecuţiel, sistarea procesului 
şi reintroducerea pcrsónelor dimise. Propu
nëtoriul II. Dr. T. Mihali íea la cunoscinţă 
esecutarea decisului comitetului din şedinţa 
din Nov. a. tr. cu privire la asigurarea averii 
„Institutului" şi proprietatea foilor, aprobă 
intru tote procedura lui şi cere, să se vo
teze încredere şi împuternicire dlui Dr. Raţ 
de a proceda şi în viitor conform intereselor 
causei comune. Al IlI-lea propunëtoriû Dr. 
Lucaciü propune : Comitetul partitului na
ţional îşi esprimă încrederea sa deplină faţă 
de presidiö ; decide reîntregirea fără amânare 
a redacţiunii în statul quo ante de 15 Nov. 
1895. Din procesul verbal mai apare, că 
punêndu-se propunerile la vot, pentru pro
punerea lui Dr. V. Fodor au fost 3 voturi, 
deci a cădut, a lui Mihali a fost primita de 
cătră propunëtoriul, G. Pop de Básesci, R. 
Patiţa, Dr. Tripon, ï. Coroian, Dr. V. Lu
caciu, care încă a stat în picióre. Find pri
mită acesta propunere, a lui Dr. Lucaciu a 
devenit superfluă. N. Cristea nu a votat, ér 

Tripon după votare a declarat, că dînsul 
nu a priceput modul votării. Presidiul 
a zis, că după enunţarea conclusului nu 
mai póté lua în considerare declararea lui 
Dr Tripon. Membrii Dr V. Fodor, Dr D. P . 
Barcian şi D. Comşa s'au retras din comitet. 
„E interesant înse," observă „Tribuna", „că 
serisórea e de ta tă : „Sibiu 10 Ianuarie n. 
1896", eră predata (presidentului Dr Raţ) a 
fost in 11 Iau. imediat după voiisarea pro
punerilor, încă îu sala şedinţelor." Cum se 
vor mai desvolta lucrurile vom vedé. 

Cestiunea nostră în parlamentul Borna* 
niei, D. Ionel Gradişteauu în şedinţa delà 
l a c . cu ocasiunea discsiunil asupra lëspun-
sului la mesagiul tronului a adus pe tapet 
şi cestiunea nostră naţională, de care se ocupă 
întregă opiniunea publică în România. 
Grădiştenu afirmă, că cestiunea nostră este 
o pedecă în calea celor, cari voesc, să în-
drumeze politica română pe calea triplei 
alianţe. Spre delăturarea acestei pederi D. 
Strudza, pe când era în oposiţie, recomanda 
guvernului român, să se facă mijlocitoriu 
amical între Români şi Magiarî, să facă pe 
„samsarul cinstit" spre a mijloci un modue 
vivendi; aşteptă deci delà Sturdza devenit 
ministru preşedinte şi de esterue, să caute 
a resolva cât mai iute şi mal bine 
cestiunea Românilor de din cóce, care e o 
cestiune de esistenţâ şi pentru Românii din 
regat. La recercarea lui Grădişteanu Sturdza 
rëspunde diplomaticesce, că în agraţiarea 
martirilor noştri vede nu numai alinarea 
unor suferinţe, ci şi speranţa unor împăcări 
apropiate; să fim numai cu răbdare. Spre 
a precisa atitudinea guvernului în cestiunea 
naţională Sturdza repeţeace declaraţiunile 
delà Îaşi, adecă de a nu se amesteca în 
afacerile interne ale statului vecin şi de a 
întreţine cu el raporturi amicale. 

Delà Asooiaţiune. Pe cura aflăm din 
„Tribuna", comitetul „Asociaţiunii transil
vane" a primit dimisiunea dşorei Aglaida 
Băcilă din postul de înveţătoresă la şcola 
Asociaţiunii si a numit iu locu-I de iuveţă-
tóre suplentă pe dşora Maria Cioban, învë-
ţătore în Borg'j-Prund. 

In re'îrrtT^W^aţrt^au- î & n / r î -
miţî cu mari ovaţiuni studenţii croaţi, cari 
se întorceau din temniţa delà Belovur osîn-
diţî fiind pentru vătemarea flamurel ungare 
cu ocasiunea petrecerii Monarchului în Zag
reb. Publicul adunat în numër mare între 
strigări de „Jivio!" a mers delà gară in ce
tate, unde a făcut ovaţiuni înaintea locuiuţeî 
lui Starcevici şi a deputatului dietei croate 
Franc. Mulţimea s'a îndreptat după aceea 
spre piaţa îelacici pentru a demonstra în 
contra deputatului uiagiarotil TomasicI, care 
priu un discurs ţinut îu dieta din Budapesta 
despre raportul dintre Magiari şi Croaţi a 
vătemat simţul naţional al Croaţilor. 

introducerea calendarului Gregorian ѳ 
în Rusia erăşi obiect de discusie. „Novoje 
Wremja" a publieat un articol, care recoman
dă Introducerea. Cnpriusul articolului se 
privesce de inspirat din partea cercurilor 
guvernamentale şi se crede, că pe calea ace
sta vor puté să se dispună spiritele pentru 
inovaţiunea acésu . Atare disposiţie esistă 
deja în mesura mare mal ales în cercurile 
comerciale. Se aşteptă delà introducerea 
calendarului Gregorian avantaje mari pentru 
raporturile internaţionale. 

Saşii sînt nemulţămiţi cu purtarea de
putatului delà Bistriţa Fluger, care în şedinţa-
diu 14 a c. a vorbit cu însufleţire despre 
administraţia de stat. Ziarele săsesci atacaV 
pe deputatul Fluger şi declară, că el nu a 
esprimat vederile Saşilor, de órece adminis
traţia de stat este în contrazicere cu pro
gramul naţional săsesc şi cu politica sasescă. 
Se póté că Fluger aşteptă, să 1 căpetuescă 
guvernul, cum a mai căpetuit şi pe alţi de
putaţi săsesc!. 



PARTÉ SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
M i n c i u n i i s t o r i c e 

s i d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

Şi »cum s i ilustrăm cele ce am fost 
zis despre binecuvîntârile acelea ale schismei 
lui Fotie, în cari s'au împărtăşit Românii cu 
tmbeişugare atât de mare . Am fost zis de
spre ele astfel : 

„Cum, cura nu, noi nu seim, scie numai 
bunul Dumnezeu, dar destul, că poporul ro
mân de odată s'a vëdut înjugat la carul im
periului bizantin. Cum, cum nu, noi nu 
seim, scie numai bunul Dumnezeu, dar de
stul, că poporul românesc după aceea a fost 
t ras şi el după stăpânul sëu în nefericita 
desbinare delà biserica sftntulul Petru. Ase
menea unor vampiri au dat năvală Fana
rioţii şi Sêrboteii asupra acestui popor ne
fericit, ca să-i sugă nu numai sângele din 
vine, ci şi mëdua din osé." 

Pentru ca să cunóscem cât se pote de 
bine sistemul de guvernare al patriarchieî 
„ortodoxe" din Bizanţ şi astfel să ne putem 
face o închipuire şi despre jugul bizantin 
cel blând, pe care l-au purtat Românii în
ainte de anul 1700 şi multă vreme chiar şt 
după acel an, vom recurge erăşî la Grecul 
ï ac . G. Piţipios-Bey. Recursul acesta îl fa
cem cu drept cuvînt. Reformele în imperiul 
otoman le inaugurase la începutul vécului 
nostru sultanul Mahmud II, dar nu le putu 
termina. Sultanul Abdul-Medjid a păşit ca 
reformator în urmele tătâne-seu. îndată la 
Începutul împerăţiei saie a publicat o pro
clamaţie, vestitul Tansimat de Ghilhane, care 
avu mal de aprópe să reformeze justiţia, dar 
forma cu o cale şi punctul de mânecare 
^„f- , , „n air ßf> reforme noue, pr in cart pe 
încetul avea sa se introducă in imperiul tur
cesc egalitate de drepturi şi datorinţe pentru 
Turci şi creştini. Esecutarea Tansimatului 
a'a lncrediu{at unei comisiuni, şi secretarul 
acestei comisiuni a fost chiar Piţipios-Bey. 
în deprinderea acestui oficiu el a avut deci 
prilejul de a cunósce ca nimeni altul siste
mul de guvernare, care s'a desvoltat pe în
cetul în patriarchia „ortodoxă" din Bizanţ. 
Éta dar, cum caracteriseză Piţipios-Bey pa
triarchia acesta : 

„Tote virtuţile creştinesc! şi tote silin
ţele neobosite ale lui Genadiu ') şi ale celor 
patru următori nemijlociţi în scaunul de Con-
stantinopoi firesce că nu att fost de ajuns 
pentru a păzi pe nefericiţii creştini al impe
riului osman de grozavele asupriri religiöse 
şi morale, pe cari li-le-au pregătit înainte 
patimile josnice ale unui cler, care era co
rupt în mod sistematic. Prăpădenia şi de-
cădinţa morală a acestui cler a fost de alt-
mintrea o urmare firescă a înstrăinării lui 
de cătră biserica universală. De când am
biţia şi alte patimi i-au insuflat smulgerea 
lui de t ă t ră biserică, şi de când deşerţii îm
păraţi bizantini 1 au părtinit machinaţiunile, 
de atunci s'a făcut inevitabilă nenorocirea 
religiosă şi socială, carea în urmare a tre
buit să se descarce preste acest popor ne
vinovat. De câte ori urziaù aceşti păstori 
nevrednici certe în biserică, pentru ca să 
Îndestulescâ patimile sale, de atâtea ori 

') Cel diutâiu patriarch după cuprinderea 
Constantinopolulul prin Turci. 

schisma se făcea pentru poporul cel nefe
ricit un ânger ucigëtoriû. 

„Deja în an. 1467 un simplu călugăr 
din Trapezunt cu numele Simeon şi-a con
tras vina simonie! cu prilejui denumirii de 
patriarch. Omul acesta blăstemat avea la 
curtea sultanului câţi va prietini dintre pa
trioţii aceia al sëi, cari delà cuprinderea 
Constantinopolulul trecuseră la islam. Prin 
mijlocirea lor l-a succes, să-şî cumpere scau
nul patriarchal aşa, că a îmbiat guvernului 
un tribut anual de o mie de galbini şi afară 
de aceea a mai renunţat la salariul, care 
până atunci patriarchii îl primiseră din cassa 
statului. Dar în anul următoriu episcopul 
Dionisiû de Filipopol, care poşedea protecţia 
sultanei-mame, sui tributul patriarchal la 
dóué mii de galbini, pricinui depunerea lui 
Simeon şi se făcu însu-şl patriarch de Con-
stantinopol. Un Sêrb cu numele Rafail, un 
beţiv ordinar, care tşl petrecuse viaţa în 
cârclme şi în localuri publice, află prilej de 
a face guvernului ofertul, că tributul de 
2000 de galbini îl va mări cu alţi 500 de 
galbini, cari la fiesce care denumire Fă se 
plâtéscâ odată pentru totdeuna ca da r ; el 
mijloci alungarea lui Dionisiu şi se aşedjl în 
locul lui în scaunul patriarchal de Constan-
tinopoi. — Dar aceşti păstori lupi răpitori, 
cari se băteau neîncetat pentru demnitatea 
patriarchală, pentru ca să-şî dobîndescă pu
tinţa de a suge asemenea unor vampiri sân
gele nefericiţilor creşt ini , suirâ în scurtă 
vreme tributul anual al patriarchului la 3000 
de galbini, pe lângă darul de 500 de gal
bini, pe care-1 plătiau cu prilejul fiesce cărei 
denumiri. Afară de sumele acestea mai 
plătiau înse şi alte sume cu mult mai mari 
Duternicilor zilei, eunuchilor palatului, favo
ritelor, leniceriior, 
cari aveau va4ă înaintea Turcilor, servito-
rimil fruntaşilor şi tuturor acelor făuritori 
de uneltiri, cari le ajutau într 'un chip ori 
într 'altul, ca să ajungă în oficiul acesta di
stins. Nefericitul popor creştin plătia su
mele acestea colosale cu suferinţele sale şi 
cu sudórea sa, pentru ca să-şi cumpere cu 
ele tirani şi ghidi. 

„Patriarchul cu consensul senatului s;iu 
sinodului sëu usurpa acnin derptul de a de
numi pe episeopl şi până jos la preotul cel 

• mai de pe urmă după bună plăcerea sa şi 
fără de nici o băgare în samă a canónelor 
bisericii. Acela-şl sistem de jefuire s'a aplicat 
şi la alegerea păstorilor sufletesc! şi de odată 
şi lumessl, pe cari acest aşa numit cap al 
bisericii resăritene îi dăruia acelei turme ne
fericite. De almintrea mulţi episcopî aflau, 
că e mai favorabil a-şl eumpèra scaunul epi-
scopesc prin mijlocirea vre unei persóue tu 
influinţa ori prin a vre unei eurtisaue decât 
de-a dreptul delà patriarchul. — 

Corpul ienicerilor, miliţia acesta nouă 
înfiinţata dintru început spre apèrarea terii, 
s'a făcut în scurtă vreme sbiciul cei mai în
fricoşat al ei. Ei làpëdarà ori ce frîù de 
disciplină militară. — Dacă orda acésta scl-
batică şi groznică totuşi nu puse mâna pe 
guvernare, asta sa întlmplat, numai pentru 
că ea în tigna sa brutală afla, că nu se plă-
tesce a se cuprinde cu guvernarea; el se 
îndestuliau cu aceea, că o despreţuiau, o 
făceau sclava sa şi se f'olosiau de ea ca de 
o uneltă miserabilă a tonelor sale, ca de un 

ghîde, căruia îl demandau în chip despotic* 
esecutarea nemijlocită a sentenţelor lor sân* 
geróse. Nici chiar inviolabilitatea persónef 
sultanului — nu era sigură de furia lor. Căci 
de câte ori credeau ienicerii, că guvernul ni* 
corespunde întru tote intereselor lor, — ei 
manifestau nemulţumirea sa aşa, că aprin-
deau capitala în maî multe locuri şi opriau 
pe ori cine, să cerce a stînge focul. Dacă 
guvernul întârzia a le face pe plac, ei du
ceau cezanele sale de pilaf pe piaţa cea 
mare a ipodromului şi le rësturnau àcolo în
semnând prin acesta displăcui sëu cel maï 
mare. Guvernul cuprins de frică şi cutremur, 
începea a parlamenta cu ei. Ienicerii p re 
tindeau ca satisfacere acum capul vre unul 
ministru puternic, acum depunerea şi ghî-
tuirea sultanului. — 

„Ne putem închipui, că un cier dege
nerat, scelerat, crudei şi fără de simţ de 
onóre ce abus a făcut de puterea lumescă, 
ce i-s'a conces preste coreligionarii luî în
tr 'un timp, în care guvernul se găsia într 'o 
stare aşa de miserabilă, orî maî bine zis 
într 'un timp, în care guvernul esista, 
numai pentru ca să servéscá Ienicerilor de 
uneltă de nimicire în contra poporului lui şl 
de ghîde în contra miniştrilor celor maî cu 
va4ă şi în contra propriilor sëï suveranii 
Tirania şi vexaţiunile barbare, pe cari clerul 
din Constantinopol, încurajat prin o atare 
stare a lucrurilor, şi-le concedea în contra 
creştinilor supuşi iurisdicţiei Iui, pentru ca 
să satisfacă pofta sa de averi cea nesăturată 
şi patimile sale cele dobitocesci, crescură 
până la dimensiuni aprópe de necreflut. Fi-
indu I consciinţa elastică, el insu-şî nu era 
alegëtorin în mijlócele sale. Pentru ca să 
se acopere deci în contra ori cărei pedeci 
şi pentru ca sa-şi asigure o soutelă generală 
de pedépsà, acest cler de loc nu s'a sfiit a 
închia frăţietate cu ienicerii şi a se înscrie 
în ortele lor. ') 

„Clerul din Constantinopol adevërat, că 
acesta purcedere ueonestă o justifica cu un 
pretext de nimica. El zicea, că pasul acesta 
l-a făcut numai din precauţiune şi spre bi
nele creştinilor, pentru ca în cas de Іірза 
s ă i remână putinţa de a ajunge Iu o înţe
legere cu ienicerii. Dar folosinţa, ce o făcea 
de acest privilegiu straniu, durere nici de 
cum nu a justificat pretextul acela. Faptele 
din contră au arëtat mai apoi, că pretextul 
acesta a fost numai o minciună prostă. Căci 
abstragênd delà simpatia, ce trebuia neapërat 
să esiste între aceste dóue sisteme atât de 
asemeni în principiile lor, în morala lor şi 
în ţinuta lor, buna înţelegere cea intimă 
dintre Ieniceri şi dinte clerul Constantinopol 
litan a fost aşa de sinceră, cât cest din urmă 
nu se ruşina a-şl numi sistemul seu aşa, pe 
cum se numesce el până în ziua de astăzi, 
adecă sistemul cara-cuzanulul. sistemul caza
nului celui negru. 2) 

') Ortele erau cele 100 de compagnil ale Ie
nicerilor, cari fiesce care îşi aveau insigniile sale. 
Acestea se tipăriau pe braţul fiesce cărnî membru al 
orteî şi-i conferiaă inmumtate inviolabilă. 

') Turcii pe patriarchul de Constantinopol 
pentru haina cea negră îndatinată la întreg clerul 
resăritean îl numesc îu limba sa de comuu cara-başi 
(căpetenia celor negri). De aceea clerul Constanti-
uopolitan numia sistemul sëu cara-cazan, cazanul 
uegru, adecă sistemul clerului patriarchal intogmit 
după sistemul Ienicerilor. 
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„Acestei înfrăţiri cu Ienicerii avea clerui 
din Constantinopol să-i mulţămescă scutéla 
de pedépsâ pentru tote crimele sale. £1 se 
ecutia prin înfrăţirea acesta chiar şi in contra 
ori cărei mustrări din partea guvernului aşa, 
că lua pe scumpii sei fraţi ieniceri de păr
taş! In tote hoţiile, pe cari nu putea să le 
tălnuescă de deşteptăciunea lor cea lacomă, 
şi aşa faţă cu nefericiţii creştini Îşi concese 
netmpedecat şi fără mustrare de eonsciiuţă 
ori ce fel de asuprire. Ii Încărca de con
tribuţii ordinare şi estraordinare, îi sili, sâ-şi 
cumpere cu baui grei tote tainele, dreptul 
Inmormîutării, botezul, mărturisirea, sfinta 
cuminecătură, divorţurile, spăsiri, induiginţe 
pentru vil şi pentru morţi şi chiar şi func
ţiunile religiöse cele mai neînsemnate. Pe 
lângă aceea dispunea de tot după plac preste 
interesele lor sociale şi casnice, şi aşa pe 
poporul acesta creştin nefericit archipâstoriî 
lui cei nevrednici, abusând acum de puterea 
sa cea luméscà acum de cea sufletescă, l-au 
împins In miseria cea mai de compătimit şi 
l-au mânat spre fapte, pe cari le Insuflă numai 
desperarea estremă. Mai multe din popora-
ţiunile acestea creştine trecură la islam, 
pentru ca să scape de tirania acesta nesufe
r i tă ; altele se resculară asupra guvernului 
otoman, de câte ori cretjură, că le e favo
rabilă vre o împrejurare politică." *) 

„Inse ceea ce e de tot necuprins, şi 
ceea ce guvernul a înţeles numai îi: urma 
tânguirilor poporaţiunii creştine Împotriva 
clerului, — e următorea inconsecuenţă sur-
priudëtôre. — Guvernul a lăsat clerului 
dreptul de a asupri poporul prin aceea, că 
II pune In cârcă pe contul sëu propriu con
tribuţii anuale grozav de mari, cu mnlt mai 
mari decât acelea, pe cari poporul are să le 
solvéscà guvernului. Contribuţiile acestea, 
adevărate storsëturï, se numesc colecte, con
tribuţii canonice, contribuţii bisericescl etc. 
înşi-şî episcopii statoresc suma lor In fiesce 
care diecesâ şi le strîng în modul cel mal 
neomenesc şi mai crudei. Pentru a scote con
tribuţiile acestea episcopii vînd de obiceiu 
boii nefericitului plugarin ori îl aruncă pe 
mai multe luni în temniţă. Episcopul de-
Triccala, care a insistat odată pe lângă pre-
tensiunea de 500 de piasteri pentru conce
siunea de înmormîntare a unui ţeran, s'a 
folosit de alt mijloc. Fiindcă rudeniile r e -
posatului refusară a plăti suma acesta esage-
rată, el opri pe singurul preot al satului de 
a lnmormtnta pe reposatul. Locuitorii se 
resvrătiră şi siliră pe sermanul preot, s ă i 
înmormînteze, ori voia orî nu. Dar episcopul 
de Triccala audînd despre cele întîmplate 
demanda, să se aducă preotul la reşedinţa 
episcopéscà şi sâ se arunce în temniţă. É r 
de altă parte Închise singura biserică din 
sat timp de şese luni îiichiate şi în acest 
restimp întreg lăsă tóta comuna fără de 
nici un fel de asistinţă preoţescă şi mân-
găere religiosă ameninţând cu o cale, că nu 
va deschide biserica şi nu va trimite acolo 
alt preot, până când nu i-se va plăti suma. 
Locuitorii se plânseră la patriarchul, dar nu 
putură ajunge la nimica. în sfârşit se în
dreptară cătră iubirea de deaprópe a oficio-
latuluî musulman, care rîndui, ca biserica 
îndată să se deschidă şi să se trimită un 
preot. Blăstemăţii de acestea se mai cuprind 
— în tote petiţiunile, pe cari nefericiţii cre
ştini le-au subşternut guvernului otoman spre 

') Iac. G. Pitzipios-Bey, Die orientalische Kirche, 
deutsch V. Dr. H. Schiel, Wien 1857. p. 266 urr. 

a-i aduce la cunoecinţă vexaţiunile, asu
pririle, risipele şi tiraniile acelea, pe cari 
aü e! să le sufere din partea nevrednicului 
seu cler. Inse patriarchul şi soţii lui sciură, 
să înduplece justiţia la tăcere. 

„O căutătură uşoră preste budgeturile 
speciale ale comunelor fiesce cărei provinţe 
e de ajuns, ca să cunosci urmările sur-
prindëtore ale acele! greşeli a guvernului 
otoman. De o parte guvernul acesta la cre
ştini are contribuţii restante nein cassate în sume 
grozav de mari şi pe lângă tot dreptul sëu 
legal şi pe lângă tóta lipsa sa de bani totuşi 
nu recurge la nici un fel de silă spre a le 
incuBsa ; ér de altă parte guvernul concede 
episcopilor, ca ei spre incassarea punctuală 
a stórcerilor sale ilegale numite contribuţii 
bisericescl să foiosescă forţă. 

(Va urma.) 

0 cură radicală. 
De M. Ludolf. 

„Aşa dar eşti fericită, Irmo dragă?" zise 
o domnişoră tineră şi elegantă cătră o femee 
şi mai tineră şi plină de viaţă, carea tocmai 
se smulse din ghetele copilăriei, pentru ca 
să-şî ascundă capul în căiţă. Eleganta fi
inţă cu faţa-i veselă şi zimbitóre părea a 
face de prisos întrebarea confidenţială a 
amicei sale mai de etate, căci fericirea se 
vădia deja din mişcările-i voióse, mal în
ainte de ce guriţa ei răspunse în ton con
vingător : 

„O, aşa sint de fericită, Emma, cât 
nici nu sint in stare, să o cuprind acesta în 
vorbe. Nici odată nu mi aşi fi putut închipui, 
să fie aşa de frumos a conduce casa proprie 
şi a fi insă-ţl stăpână preste t ine!" 

Domnişoră Emma asculta cu interes. 
„Aşa dar te-ai dedat curênd aici. Eu 

me temusem, că după viaţa din reşedinţă 
micul nostru cuib delà ţară ţi-se va paré 
cam strimt." 

„O nu. Më simţesc bine aci, şi este 
forte plăcut. Altcum de mi-ar fi trebuit, să 
mă duc chiar in Cainciatca, eu şi acolo aşi 
fi urmat lui Felix. El este aşa de bun, un 
adevërat ânger!" 

„Of!" zimbi prietina cea mai de etate. 
„Atunci ei nici nu are de loc scăderi, şi tu 
eşti o femee vrednica de a fi invidiată! Şi 
sigur nu va da ansă la nici o jalusie." 

„O, Emma! De jalusie nu seiu nici 
eu nimica, nici Felix. Ne iubim, şi foite ne 
îucredem unul într 'aliul. Nimic nu mi-ar 
puté însufla neîncredere faţă de Felix." 

„O cred, scumpa mea, dar mie totuşi 
mi-ar face gânduri, să fiu femeea unui atare 
bărbat frumos." 

„Aşa dar, că-i frumos?" esclamă tinăra 
temee cu naivitate. 

„O, sigur! Aici in acest orăşel trecea 
de un adevărat Adonis, şi crede-mă, tu eşti 
o femee nu mânai vrednică de invidiat, ci 
chiar invidiata!" 

„în adever, Emmy?" 
„O, să iii veijut numai feţele, când a 

sosit aici scirea despre logodna vostră. Ca 
o bombă lovi acesta în lumea tinerelor dame 
din acest orăşel! Tote erau uimite, şi mai 
tare domuişora de Hochbergen, cea coehetă. 
Aici aştepta lumea, ca să vadă înregistrat în 
anunţ numele ei, ér nu pe al ten, care tu
turora le era străin. Mie firesce că nu, şi-ţi 
poţi închipui bucuria mea, că te pot afla 
aici ca soţia unui judecător!" 

„O!" zise tinăra domnă, „şi eu încă 
më bucur aşa de mult, că îndată pot să aflu 
o cunoscută ; că deşi am petrecut în institut 
numai scurtă vreme împreună, petrecerea 
acesta totuşi a fost în adevër aşa de intimă, 
nu-i aşa, Emma? O, cât eram de voióse 
acolo! Speram deci, că nu më vei fi u i ta t !" 

Domnişoră Emma înghiţi zimbind mica 
pilulă, ce i-o oferi graţios Irma amicei sale 
cu mult mai bëtrâne, carea părăsise şcola 
superiorâ, când ceealaltă încă de tineră iş! 
Începu studiul la acea şcolă. Pentru aceea 
ele totuşi erau colege de şcolă, ba Emma 
Harter împărtăşise tuturor demnelor şi dom-
nişorelor din orăşel cu o plăcere deosebită, 
că dómna Wolson, pe carea publicul din 
oraş o aştepta cu multă curiositate, i-a fost 
prietină In pensionat. Ca pe o astfel de 
prietină o a cercetat cu ocasiunea acesta. 
Ea şi fu primită cu inimă deschisă, şi con-
versarea lor curgea în scurtă vreme în cel 
mai intim ton.. Dar ea atinsese o cordă, ce 
nu află resunet în Inima tinerei sale amice. 
Tinăra femee de odată se simţise atinsă ne
plăcut. Firesee, că nu-î trecuse prin minte, 
eă ceea ce-I împărtăşesce, să potă sâ stîr-
nescă în inima ei măcar şi numai un slab 
echoű: Irma simţi o anumită curiositate de 
a vedé odată pe frumósa domnişoră Hoch-
bergen, al cărei frate, pe cum scia de mal 
înainte, era prietinul intim al bărbatului sèu. 
A fost înse destul de cuminte, să nu desco
pere amicei sale dorinţa acesta. Dşora Emmy 
se şi îndestuli deci cu singură alusiunea aceea, 
căci conversaţiei i-se deschidea încă un câmp 
larg. Dór Irma avea neapërat să fie orien
tată cu privire la relaţiunile familiare ale 
scumpilor vecini, în cercul cărora a adus-o 
frumosul Felix. 

Când asesorul Wolson se întorse după 
amézl acasă delà oficiul sëji, spre cea mal 
marea sa mirare află, că tineră sa soţie 
este deja deplin orientată în mica lume nouă, 
în care trăise el ca june un an, mal îna
inte de ce s'ar fi întors acasă din Italia, 
unde-şi petrecuse timpul concediului şi al săp
tămânilor de miere. Toţ aşa de bine ca şi 
sub ceriul senin al Italiei se simţia t inăra 
femee şi în modesta şi cam monotona viaţă 
din liniştitul şi tăcutul orăşel. Dacă era ceva, 
ce o indispunea, aceea eraù pretenţiile, ce 
le aveau faţă de ea omenii şi mai ales iu
bitele rudenii. 

„în adevër, Felix, c n d i tu, că trebue 
să urmăm invitării mătuşii? Pe cum scrie, 
ea ne aşteptă sigur pe Mercur! la serbarea 
onomasticei sale şi zice, că sîntem nepăsă
tori, că fiind aşa aprópe de dînsa încă nu 
am cercetat-o." 

„Natural!" esclamă tinërul soţ. „Bunii 
omeni toţi cred, că noi chiar numai pentru 
dînşil ne aflăm aici ! Dar firesce câ trebue 
să satisfacem dorinţei, ce şî-o esprimă mă-
tuşea Margareta. Ea este o m.: trona plă
cută, şi în adevăr a fost o bunătate din 
parte-i, când din o depărtare aşa mare a 
venit, să asiste la cununia nostră. Se pare, 
că ei la o vristä aşa de înaintată îi cade forte 
greu a trăi aşa de departe de rudenii. Marea 
ei bucurie asupra căsătoriei tale ne dă, sà-
o înţelegem acesta; şi tot acesta o dove-
desce şi invitarea ei." 

„Aşa dar vom călători la dînsa?" zise 
ridând tinëra femee. „Pare-mi-se, că asta-ţî 
e părerea." 

„Nu chiar de tot, scumpa mea. Din 
„vom", durere, nu va ti nimica. Tu vei că-
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Ifttori singură. Cât pentru mine, mi-a între-
venit un cas de natură delicată, cât Mercuri 
şi Joi dimineţă nu pot lipsi de acasă. Alt
cum nu se pore : tu vel porni Mercuri dimi
neţă, şi Joi după şedinţă voiu veni şi eu 
după tine. Vineri ne vom întorce acasă." 

„Ba nu, Felix, eu nu m'aşi duce sin
g u r ă ! Ce vei face tu fără mine?" 

„Fără îndoelă voiu face o faţă poso
morită. Dar nu sîr.t egoist. Noi trebue să 
fim cu considerare faţă de buna mătuşe şi 
să-i dăm o dovadă despre buna nostră iu-
tenţiune. Voia aduce deci cu bărbăţie jertfa 
de a më lipsi pe o zi de tine. Cugetă, 
scumpa mea, că bucuria, ce o vom simţi la 
revederea nostră, va fi o nouă fericire pentru 
noi, ori mai bine o variaţie drăgălaşe a 
acestei fericiri." 

„Nu, puiul meu, tu nu eşti egoist," 
zise ea rîqfênd. „Tu eşti generositatea 
însă-şl. Dar tu seil, că esemplele buue ră
pesc cu sine şi pe alţii. Eu in privinţa 
acésta nu aşi voi, ca tu să më întreci. Ori 
cugeti, că eu sînt bună numai pentru a gusta 
distracţi i? Să călătoresc eü singură la o 
serbare şi să las acasă singur pe scumpul 
meu Felix, — din asta uu va fi nimica! 
Pentru aceea cu mult mai bucuros rëmân aci 
acasă. Eu sînt o fiinţă casnică!" 

„O comoră eşti tu, un mărgăr i ta r ! 
Cea mai frumosă stea a coronei mele, pe 
cum ţi-am cântat-o de atâtea ori. Şi ve4i, 
cu tesaurii proprii bucuros te mândresc! ! 
Şi eu tncă aşi arëta lumii, ce soţioră drăgă
laşa am eu. Aici nu putem trăi numai sin
gur pe sama nostră ca in Italia. Viaţa îşi 
face pretensiunile sale şi faţă de noi, şi noi 
trebue să le dăm atenţiuue." 

„Dór vrei, să ţin! un pleuoyer, Felix? 
Vëd, că faci deprinderi minunate pentru de-
butarea ta judecătorescă de Joi. Eu inse 
voiu să fiu ascultătorea ta soţie. Femeea 
are dór să fie supusă şi atunci bărbatului, 
când acesta ar fi nerecunoscător. Dar aşteptă 
numai, eu më voiü sei amusa şi fără de tine. 
Aplicări spre rolul lui Othello sper, că n'ai." 

„Cineşcie?" glumi el. „Jalusia e haină! 
Se zice, că ea dormiteză adese ori în aceia, 
cari nici nu se gândesc la ea. Se mai zice, 
că ea e însuşirea mal ales a vóstrá a blon
dinelor." 

„O, nu-ţi închipui astfel de scăder i !" 
esclamâ blondina femee. „Jalu3â nu voiü fi 
nici odată!" 

„Apoi!" zise asesorul ridând, îu care 
timp îi sărută buzele ei ceva cam îobufnate. 
„Prin acésta să sigilăm propusul tèu. Tu 
eşti o femee mult mai inţeleptă, de cât să 
dai credëmînt flecăriilor." 

„Cum?" întrebă Irma repede. „Сгеф 
dóra, că tiecăritorii vor puté spune ceva de
spre tine. Fel ix?" 

„O, scumpă nevinovăţie ! Cine póte fi 
sigur de limbile cele re le? Nici un muritor! 
Quando conveniuut Ancilla, Sibylle, Camilla, 
— Garrire incipiunt et ab hoc et ab hac et 
ab illa!" 

„Ce? îmi vil cu lucruri latinesci?" se 
plânse ea. „Atunci rëmas bun!" Şi voiosă 
alergă din chilie. 

(Va urm».) 

Bibliografie. 
Din folositórea „Bibliotecă pentru toţ1 

au mai apărut următorii numeri : 
No 27 Anticitatea grecă, o broşura de 

mult folos mai cu samă în manile studenţilor, 
în ea, ca şi „Anticitatea romană", se descrie 
caracterul şi tendinţei naţiunii grece, se 
începe delà casa şi viaţa privată şi se trece 
treptat înainte la educaţie, societate, legi, 
religie etc. Cartea are şi 20 de gravuri. 

No 28 — 33. loan Creangă: Opere 
complecte, cuprin4ênd dóue portrete de ale 
nepretenţiosului, dar escelentulul prosatqr 
Creangă, şi o biografie scrisă de Grig. І, 
Alexandrescu. Prin făptui, <ă frumósele po
veşti şi minunat scrisele amiutiri din copi
lărie" ale lui Creangă au fost publicate in 
acesta „bibliotecă", s'a făcut un favor mare 
cetitorilor mai séracl, cari in chipul acesta 
pot să-şi însuşescă pe un preţ de nimica tote 
publicaţiile veselului scriitor. 

A apărut şi se află de vîndare la ti
pografia seminarialâ : 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiaii gr. cat. Blaş 1896. 

Broşura consta din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mal bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi consciierea 
dărilor de stat şi comune: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a darii după 
carnete, i. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării de 
arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru arun
carea dărilor. — Preţul broşurii e 8 cr., 
expedatà franco sub faşe 11 cr. 

Instituţiunile calvinescï 
în biserica românescă din Ardei, 

fasole lor în trecut şi valórea în présente. 
Stud iu isror ico-canonic de Dr. АІѲ-
sandru d r a m a . — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póte p ro 
cura cu preţui de 3 fl. la Tipografia 
seminarialâ in Blaş (Balázsfalva). 

lot la tipografia seminarialâ se află de 
vîndare : 

Triód, crudo fl. G.50, h>gat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Qctoiohul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 a: v. a., iegat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Penteoostarinl costă i fl. 80 cr. v. a. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

LiturgieriU, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

IV* K u e h o l o g i u 
ediţiunea a dona, revăzută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8 9 mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negm şi roşu. — 
Preţui nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3 80. 

Istoria particulară a bisericei unite de 
Dr. A. Gi ama broş. 1 fl. 50 cr. 

Testamentul si Literele fondaţionale 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariulul gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Pre ţu l : 
0 cr., cu port postai 15 cr. 

introducere în s. Soriptură de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a III-a 80 cr.. la olaltă 
1 fi. 50 cr. 

C e s t i u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! uni te r 

studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolai! 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţui 
70 cr. — Partea a H-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedute franco 1 fl. 85 cr. 

Istoria universală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţi uni asupra maximelor eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a piedica, de Alfons Maria de Liguori Doc« 
tor al Besericeï. lu versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina-
riuluï archidiecesan. Opui are 425 p. în 8* 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Deoretele ConoiUuluI, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Deoretele Conoiliulul provincial al* 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

I 
Posta Redactiunil. On. Gav. Pop, Măhaciu, 

Abonamentul trimis s'a computat pe anul 1895. 

Editor şi redactor rëspundësor • 

Dr. V i c t o r Szmigrelski. 

Avis! 
Subscrisul îmi permit a aduce la 

cunoscinţa On. Public din loc şi jur, 
cumeà mï-am deschis 

un deposit de vinuri 
de p e T i r n a v e 

calităţi bune, curate şi bine manipulate. 
Se vinde vin nou litru 22 cr., vin vechiü 
litru 30 cr., Rissling nou litru 35 cr., 
Rissling vechiu litru 50 cr. 

La dorinţa cumpărătorilor se spedeză 
delà 50 litre în sus, cu preţul redus la 
litru cu 5 cr., prin calea ferată deia 
gara din loc. 

Blaş îu ïanuariu 1896. 

Cu totă stima 
Leopold Heisikovits 

(1) 2 S comerciant. 

( 8 ) 2 8 P u b l i c a ţ i u n e . 

Comunitatea cultului israilit din Blaş 
aduce ia cunoscinţa Ou. Public din loc 
şi jur, cumcă şl-a deschis 

Stabil imentul d e b a i 
calde şi reci 

aranjat după recerinţele igienice. 
Preţul unei băi de putină împreună 

cu albituri este 50 cr., de baseu 20 cr. 
Stabilimentul este deschis: Dumineca, 
Marţia, Joia şi Vineria. 
И Г * Pentru studenţi preţuri soăcţute. 

Blaş în ïanuariu 1896. 

Comunitatea cultului israilit din Blas. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


